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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, dem 04. November 2015, 19.30 Uhr,
im Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I.  Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung
2.  Grundsätzliche Bereitschaft zur Veräußerung des Grund-

stücks Fl.St.Nr. 402/4, Gemarkung Reichenbach
3.  Handlungskonzept für die Stadt Lahr und Stadtteile
 Hier: Information an den Ortschaftsrat

II.  Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 30.09.2015.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Fundbüro
Bei der 0rtsverwaltung wurden  eine Brille sowie zwei Schlüssel 
abgegeben.

Glückwünsche
Die Ortsverwaltung gratuliert allen Mitbürgerinnen 

und Mitbürgern, die in der kommenden Woche 
ihren Geburtstag feiern können. 

Besondere Gratulation gilt hierbei unseren älteren 
Ortsbewohnern, verbunden mit den besten Wünschen

 für Ihre Gesundheit.

Am 30.10.2015   Herrn Herbert Haag, Alemannenstr. 16,
                           zum 71. Geburtstag
Am 01.11.2015   Frau Heidemarie Hering, Lauenbergstr. 7,
                           zum 71. Geburtstag

Lebensretter gesucht
DRK-Blutspendedienst bittet um eine Blutspende
Unfälle oder schwere Erkrankungen gehören zum Alltag, dank 
modernster Hochleistungsmedizin können viele Menschen je-
doch gerettet und geheilt werden. Fast immer werden dabei 
auch lebensrettende Blutspenden benötigt.
Gerade im Herbst wächst der Bedarf an Blut schneller als die 
Zahl der Spenden, denn zu Beginn der dunklen Jahreszeit nimmt 
die Zahl der Unfälle zu. 15.000 Blutspenden werden täglich in 
Deutschland benötigt um die lebenswichtige Blutversorgung der 
Patienten in den Krankenhäusern zu gewährleisten. 

Das Deutsche Rote Kreuz bittet daher dringend um Ihre Blut-
spende 

am Mittwoch, dem 04.11.2015 
von 13:00 Uhr bis 19:00 Uhr 

Hallensportzentrum, Martin-Luther-Str. 22, 77933 LAHR
Bitte Personalausweis zur Blutspende mitbringen.

Blut spenden kann jeder Gesunde von 18 bis zur Vollendung 
des 71. Lebensjahres, Erstspender dürfen jedoch nicht älter als 
64 Jahre sein. Damit die Blutspende gut vertragen wird, erfolgt 
vor der Entnahme eine ärztliche Untersuchung. Die eigentliche 
Blutspende dauert nur wenige Minuten. Mit Anmeldung, Unter-
suchung und anschließendem Imbiss sollten Spender eine gute 
Stunde Zeit einplanen. Eine Stunde, die ein ganzes Leben retten 
kann. Bitte zur Blutspende den Personalausweis mitbringen.

Weitere Informationen zur Blutspende sind unter der gebühren-
freien Hotline 0800-1194911 und im Internet unter www.blut-
spende.de erhältlich.

Liebe Dorfmarktbesucher!
Auf Grund der Zeitumstellung beginnt der Dorfmarkt ab Freitag, 
30. Oktober 2015 bereits um 15.00 Uhr und endet um 18.00 Uhr.
Wir bitten um Beachtung.
Ihr Dorfmarkt-Team



8. Lahrer Seniorentag 
unter dem Motto „Körper, Geist und Seele in Ba-
lance“ am 4. November 2015 in der Sulzberghalle
Unter dem Motto „Körper, Geist und Seele in Balance“ lädt der 
Seniorenbeirat der Stadt Lahr zum diesjährigen Seniorentag am 
4. November von 10 bis 15 Uhr  in die Sulzberghalle ein. Seit 
2001 wird der Seniorentag im zweijährigen Rhythmus durchge-
führt, in diesem Jahr zum achten Mal. 
„Unsere Lebenserwartung wird immer höher, und um das Älter-
werden genießen zu können, ist es wichtig, Körper, Geist und 
Seele in Balance zu halten“, betonen Ulrike Ertl und Hanne Kai-
ser-Munz, die beiden Sprecherinnen des Stadtseniorenbeirates. 
Mit dem  Programm des Seniorentages möchte der Seniorenbei-
rat die Besucher ermuntern und anregen, dieses Motto auch im 
Alltag umzusetzen. 
Entsprechend bunt und abwechslungsreich wird das Programm 
des Tages sein. Die Kindertanzgruppe des TV Lahr unter der Lei-
tung von Anna Seel führt die „Reise der verliebten Pinguine“ auf 
und sorgt zwischen Grußworten und Vortrag für Auflockerung.
Wie lerne ich erfolgreich im Alter? Antworten auf diese Frage gibt 
der Hirnforscher Professor Dr. Bernd Fischer in seinem Impuls-
vortrag. Er erläutert, wie ältere Mensch erfolgreich lernen kön-
nen und welche Besonderheiten im Alter körperlich-motorisch, 
psychologisch, sozial und geistig-mental zu beachten sind und 
wie man selbst seine Fähigkeiten in diesen Bereichen fördern 
kann. Danach können die Teilnehmer aus drei Workshop-Ange-
boten auswählen: 
Im Workshop 1 „Erfolgreich lernen im Alter“ vertieft Prof. Dr. 
Bernd Fischer anhand der Fragen der Teilnehmer die Inhalte des 
Vortrags und ergänzt sie durch praktische Übungen.
„Fit bis ins hohe Alter ohne Sturz“ heißt der Workshop 2  mit 
Harry Huhn. Aus den Bereichen „Rückenschule für Senioren“ 
„Sturzprävention“ und „Faszien -Fitness-Training für Senioren“ 
werden mit den Teilnehmern praktische Übungen durchgeführt, 
die man zu jeder Zeit an jedem Ort durchführen kann.
 Jocelyne Lapp bringt in Workshop 3 Interessierten die traditio-
nelle chinesische Bewegungskunst Qi Gong näher. Bei den Qi 
Gong- Übungen werden Muskeln in fließendem Wechsel ange-
spannt und entspannt, werden Gelenke, Gewebe und Organe je 
nach Bewegung elastisch gedehnt. Der Körper wird ganzheitlich 
belebt und angeregt. Die Atmung wird ruhig und tief, die Auf-
merksamkeit beim Üben bringt die Gedanken zur Ruhe.
Nach dem Mittagessen, das von der Tai Chi-Gruppe des Turn-
vereins Lahr organisiert wird, können die Teilnehmer/innen einen 

zweiten der oben genannten drei Workshops besuchen.
Tradition hat mittlerweile auch der Ausklang mit Humor. In die-
sem Jahr wird Helmut Dold, „d´Hämme“, die Lachmuskeln der 
Teilnehmer/innen  trainieren.
Nach dem Schlusswort wird der Seniorentag mit einem reichhal-
tigen Kuchenbuffet vom Cafe-Team des Bürgerzentrums Treff-
punkt Stadtmühle ausklingen.
Der Seniorentag wird von einem Organisationsteam bestehend 
aus:  Ulrike Ertl, Hanna Kaiser-Munz und Hildegard Nebel vom 
Seniorenbeirat, Traudel Bothor (ehem. Seniorenbeirätin) und 
Edwin Fischer vom Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle vor-
bereitet.

Sonstige Mitteilungen

Mitteilungen
des Landratsamtes

Sammlung von Grünabfällen beginnt ab Novem-
ber
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis bietet ab No-
vember wieder die Abfuhr von Grünabfällen aus Hausgärten an. 
Insbesondere Strauch- und Heckenschnitt sowie Laub werden 
abgeholt und anschließend verwertet. Die Termine können dem 

Reichenbach im  November 2015

Schlachtfest
07.11.2015
ab 12.30 
Uhr

Vereinsheim Nör-
gler

Fasentzunft 
„Die Schergässler“
Reichenbach

Zum traditionellen Schlachtfest la-
den wir alle Freunde und Gönner 
der Fasentzunft recht herzlich ein.

Brettle-Markt
08.11.2015
14.00 Uhr –
16.00 Uhr

Aula Schule
Reichenbach

Ski-Club Reichen-
bach

Annahme Ski-Artikel am Sams-
tag, 07.11.2015,14.00 -16.00 Uhr 
in der Schule. Am Sonntag, 16.00 
Uhr –
17.00 Uhr Abholung der nicht ver-
kauften Ski-Artikel.
Für das leibliche Wohl ist gesorgt
(Kaffee u.Kuchen)

Läuferabend mit Dieter
Baumann 08.11.2015

19.00 Uhr

Geroldseckerhal-
le
Reichenbach

Laufgruppe Gerold-
seck

Comedy-Abend für Läufer und 
Nicht-
läufer. Einlass ab 18.00 Uhr
Karten erhältlich bei Reinhard 
Pelzer
Tel.: 07821/7175

Nikolauslauf 28.11.2015
14.00 Uhr

Geroldseckerhal-
le
Reichenbach

Laufgruppe Gerold-
seck

10 km-Lauf. Meldungen sind bis
30 Minuten vor dem Start möglich.
Keine Nachmeldegebühr

Adventskonzert
29.11.2015
17.00 Uhr

Kirche St. Stefan
Reichenbach

Kath. Pfarrgemeinde
Reichenbach

Adventskonzert mit Desirée  Lobé  
und Band. Der Eintritt ist frei!  Das 
Gemeindeteam bietet anschlie-
ßend Kinderpunsch und Glühwein 
an.



Abfallkalender entnommen oder auf der Webseite der Abfall-
wirtschaft (www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de) im Menüpunkt 
„Abfallkalender“ eingesehen werden. Dort gibt es auch eine Er-
innerungsfunktion, die per Mail einige Tage vorher an den Termin 
erinnert.
Die Grünabfälle müssen gebündelt oder in geeigneten, offenen 
Behältern oder Säcken - jedoch nicht in Gelben Säcken - zur Ab-
fuhr bereitgestellt werden, teilt der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft 
mit. Behälter und Säcke werden nach der Entleerung zurückge-
lassen.
Die Säcke dürfen nicht zugebunden werden, damit die Müllwer-
ker die Säcke nicht aufschlitzen müssen und die Leerung nicht 
behindert wird. Die einzelnen Bündel mit pflanzlichen Abfällen 
dürfen nur ein für den Müllwerker noch tragbares Gewicht auf-
weisen und eine Länge von zwei Metern nicht überschreiten. 
Äste und Stammholz dürfen nicht dicker als 15 Zentimeter sein. 
Grünabfälle, die nicht aus Hausgärten stammen, sind von der 
Einsammlung ausgeschlossen. 
Die Abfuhr beginnt morgens um sechs Uhr. Die Abfälle sollten 
daher möglichst schon am Abend vorher bereitgestellt werden. 
Weitere Auskünfte gibt es bei der Abfallberatung des Eigenbe-
triebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter Tel. 0781 805-9600 
oder im Internet unter www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de.

Seminar für landwirtschaftliche Direktvermarkter 
zur Lebensmittelüberwachung
Das Amt für Landwirtschaft im Landratsamt Ortenaukreis bietet 
am Dienstag, 10. November von 14 bis 17:30 Uhr in Zusammen-
arbeit mit dem Amt für Veterinärwesen und Lebensmittelüberwa-
chung ein Seminar an. Alle landwirtschaftlichen Direktvermark-
ter sind zu den Themen „Lebensmittelüberwachung: Welche 
Hygienevorschriften sind zu beachten und wie muss ich meine 
Produkte kennzeichnen?“ eingeladen. Zwei Lebensmittelkontrol-
leure geben Hinweise und Tipps zur Wiederholungsbelehrung 
nach Paragrafen 42 und 43 Infektionsschutzgesetz und der Le-
bensmittelhygiene-Verordnung. Inhalt werden auch die seit 2014 
geltenden neuen Kennzeichnungsregeln sein.
Die Veranstaltung findet statt im Amt für Landwirtschaft, Prinz-Eu-
gen-Straße 2, 77654 Offenburg. Anmeldungen nimmt das Amt 
für Landwirtschaft unter Tel. Nr. 0781 805 7100 oder mareike.
schubert@ortenaukreis.de entgegen. Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt.

2016 - Eine neue Runde zum Erwerb der  
Jugend-Leiter-Card beginnt!
Fortbildung & Qualifizierung für Ehrenamtliche in der Ju-
gendarbeit im Ortenaukreis
Warum eine Juleica-Schulung? 
Viele Jugendliche und Erwachsene sind in der Jugendarbeit eh-
renamtlich aktiv. Jugendarbeit verlangt von den Beteiligten eine 
Menge Wissen bzw. Know-how. Mit dieser Fortbildungs- und 
Qualifizierungsreihe möchte der Ortenaukreis in Kooperation mit 
dem Kreisjugendring und dem Jugendzentrum der Gemeinde 
Willstätt Ehrenamtliche unterstützen.
Im Rahmen dieser Fortbildungsmaßnahme kann die Juleica, 
eine bundeseinheitliche Jugendleiter-Card, erworben werden.
Voraussetzung für den Erhalt der Juleica ist die Teilnahme an al-
len Bausteinen (evtl. Nachhol-Termin möglich) und ein aktueller 
1. Hilfekurs. Neben dem praktischen Wissen aus der Schulung 
sind über 1000 Vergünstigungen ein weiterer Grund für den Ju-
leica-Erwerb.
In Baden-Württemberg ist dies u.a.:
- 1x freier Eintritt im Europa-Park
- 26,- Euro Rabatt auf alle Bahn Cards
- kostenlose Mitgliedschaft im DJH
-  viele weitere Gründe auf www.juleica.de

Inhalte vom Jugendleiterkurs
1. Pädagogik und Gruppenarbeit
2. Rechtliche Grundlagen
3. Kultur der Grenzachtung (Schutz vor sexuellem Missbrauch)
4. Methodenkompetenz und Projektplanung
5. Finanzen
6. Öffentlichkeitsarbeit
7. Interkulturelle Arbeit
8. Suchtprävention

Die Seminare können natürlich von allen ehrenamtlichen Ju-
gendarbeiter/innen besucht werden, auch wenn keine Juleica 
angestrebt wird.  Die Anmeldung kann formlos erfolgen. Bei Min-
derjährigen bitte an die Unterschrift des Erziehungsberechtigten 
denken.

Wichtige Infos zu den Veranstaltungen
Wer kann teilnehmen:
Alle ehrenamtlich Aktiven in der Jugendarbeit im Ortenaukreis.

Bezahlung:
Der Kostenbeitrag für die Fortbildungsreihe beträgt 30 Euro. 
Häufig lohnt es sich bei Vereinen, Verbänden oder der Wohnort-
gemeinde nach einem Zuschuss zu fragen.

Termine:
19.02. (abends) + 20.02. (ganztags), 03.03. (abends), 12.05. 
(abends), 04.06. (ganztags), 25.06. (ganztags).

Weitere Informationen:
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Mit der Anmeldebestätigung 
erhalten Sie ausführliche Informationen zum Veranstaltungsort.

Anmeldung:
Landratsamt Ortenaukreis, Jugendamt, Badstraße 20, 77652 
Offenburg, marion.stumm@ortenaukreis.de, Tel. 0781 805 9765.

Veranstalter:
Kreisjugendring Ortenaukreis e. V.
Landratsamt Ortenaukreis- Jugendförderung
Jugendzentrum der Gemeinde Willstätt

Vereinsmitteilungen

Vereinsgemeinschaft
Reichenbach e.V.

Infoabend Reichenbacher Weihnachtsmarkt 2015 
Auch diese Jahr wird die Vereinsgemeinschaft Reichenbach  
gerne bei entsprechendem Interesse einen Weihnachtsmarkt 
unter dem Motto „Weihnachten am Lindenplatz“ organisieren. 
Der Weihnachtsmarkt findet am Samstag, den 12.12.2015 von 
11.00 Uhr - 19.00 Uhr statt.Wir freuen uns, wenn wieder viele 
Reichenbacher Vereine, Gruppen, Gewerbetreibende und Pri-
vatpersonen sich am Weihnachtsmarkt mit einem Stand betei-
ligen und den Besuchern ein vielfältiges Angebot präsentieren. 

Wir laden alle interessierte Standbetreiber zu einem Informa-
tionsabend am Montag, den 09.11.2015 um 20.00 Uhr in das 
Gasthaus „Linde“ ein. Auch Personen und Gruppen, die zum mu-
sikalischen Rahmenprogramm beitragen möchten sind zu unse-
rem Infoabend herzlich willkommen. 
Vereinsgemeinschaft Reichenbach e.V. 

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Donnerstag, 29. Oktober 2015 – Die Donnerstagswanderer 
sind wieder unterwegs
…in den Reben von Schmieheim. 
Dauer: ca. 1,5 h. Einkehr in einer Strauße.
Treffpunkt: 15 Uhr am Parkplatz beim Friedhof mit PKW, Mitfahr-
gelegenheit. Wanderführerin: Lina Müller, Tel. 77397.
Gäste sind herzlich willkommen!

NORDIC-WALKING-Lauftreff 
Wir treffen uns über die Winterzeit ab sofort am Dienstagnach-
mittag bereits um 16:00 Uhr zum NORDIC-WALKING-Lauftreff 
an der Hammerschmiede. Dauer: ca. 1 h. 
Gäste sind herzlich willkommen! 



Mallorca-Tour 2016
Für die Auslandstour vom 30. April bis 05. Mai 2016 auf Mallorca 
stehen aktuell noch 4 Plätze zur Verfügung. Wanderungen im 
Tramuntana-Gebirge im Nordwesten der Insel werden unter der 
Leitung von Helmut Schlitter angeboten. Flug, Busfahrt, histori-
scher Zug, 3 Tage im gemeinsamen Ferienhaus, zwei Tage HP 
im Hotel und ggf. Fahrradmiete sind enthalten. Die Kosten be-
laufen sich nebst Verpflegung voraussichtlich auf ca. € 500,- bis 
550,-. Frühstück und Vesper für die Wandertage können in der 
Küche des Ferienhauses in Valldemossa gerichtet werden. Eine 
ausführliche Beschreibung befindet sich auf der Vereins-Home-
page. Telefonische Auskunft erteilt Tourführer Helmut Schlitter 
gerne unter 977 923 und nimmt Anmeldungen bis spätestens 
15. November 2015 entgegen, vorsitzender@schwarzwaldver-
ein-reichenbach.de. 
Programmablauf unter www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Nächster Heimkampf der Ringer in Kuhbach 
Die Ringergemeinschaft Lahr rangiert auf dem 1. Tabellenplatz 
und lädt herzlich ein zum ersten Kampf der Rückrunde am Frei-
tag, den 30.10.2015 um 20.30 Uhr in der Festhalle Kuhbach! 
Gegner ist der KSV Hofstetten III. 
Die RG Lahr Jugend III tritt am Freitag um 17.00 Uhr auswärts 
beim ASV Urloffen an. 
  

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach I - SV Steinach I
Sonntag, 1.11.2015, wieder um 14.30 Uhr, Reservespiel ab 
12.30 Uhr
Wenn du denkst du denkst, dann denkst du nur, du denkst, du 
hast ein leichtes Spiel. 
Ob das die Friesenheimer „denkten“?
Immerhin verloren sie eine Woche zuvor äußerst knapp beim 
souveränen Tabellenführer Kippenheim. Der wiederum beim 
kommenden Gegner, dem SV Steinach, seine Stärken bewies 
und den Kinzigtälern eine klare Heimniederlage bescherte.
Steinach holt in Gemarkung Kuhbach beim hiesigen SC seltenst 
die Punkte, aber auch da gilt der Eingangsspruch. Auf jeden Fall 
gibt der Sieg die erhoffte Zündung auf bessere Zeiten. Schlechte 
sind jetzt genug der Dinge, am Sonntag wird hoffentlich der Weg 
gen Mittelfeld eingeläutet. Aber nur mit allerhöchster Konzent-
ration, denn die Steinacher zählen zu den unberechenbarsten 
Mannschaften der Liga.     wü

Für die Jugendmannschaften des SC Kuhbach-Reichen-
bach finden folgende Spiele statt:

Freitag, 30.10.2015
C-Junioren 2: SG Kuhbach-Reichenbach – SG Kürzell, 17:30 
Uhr, Sportplatz Reichenbach

Samstag, 31.10.2015
E-Junioren: SC Kuhbach-Reichenbach – SG Kippenheim, 13:00 
Uhr, Sportplatz Reichenbach
D-Junioren 2: SC Lahr 3 – SG Seelbach, 11:00 Uhr, Sportplatz 
Dammenmühle
D-Junioren 1: Kehler FV – SG Seelbach, 13:00 Uhr, Rheinsta-
dion Kehl
C-Junioren 1: SG Kuhbach-Reichenbach – VfR Hornberg, 15:15 
Uhr, Sportplatz Reichenbach
B-Junioren 2: FC Lahr-West – SG Kuhbach-Reichenbach, 15:15 
Uhr, Sportplatz Lahr-West

B-Junioren 1: SG Linx – SG Kuhbach-Reichenbach, 15:15 Uhr, 
Sportplatz Lichtenau

Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften würden sich sehr 
über Ihre Unterstützung freuen.
Weitere Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

14. Schlachtfest der Fasentzunft „Die Schergäss-
ler Reichenbach e.V.“ im Nörgler
Am Samstag, den 07. November 2015 findet wieder unser all-
jährliches Schlachtfest im Nörgler statt. 
Ab 12.30 Uhr sind die Kessel mit Blut- und Leberwürsten sowie 
Kesselfleisch, Kartoffelbrei und Sauerkraut gefüllt. Alle Liebha-
ber dieser deftigen Speise sind herzlich im Nörgler willkommen. 
Auf ein paar gesellige Stunden mit Ihnen freut sich die Fasent-
zunft Schergässler. 
  
Großer Zunftabend am Samstag, den 23. Januar 
2016 
Der Kartenvorverkauf für unseren Zunftabend hat bereits begon-
nen. Bestellungen nimmt unser Ehrenoberzunftmeister Martin 
Meier unter Tel. 07821-76910 gerne entgegen. 

nformationen von der Forstbetriebs-
gemeinschaft Lahr-Seelbach:
Kartellverfahren zum Holzverkauf von Nadel-
stammholz zwingt auch FBG Lahr -Seelbach zu 
Organisationsänderungen
In der letzten FBG-Vorstandsitzung teilte der bisherige Ge-
schäftsführer und Kreisforstrevierleiter Hans-Jörg Fries der 
Vorstandschaft mit, dass er auf Grund der kartellrechtlichen 
Vorgänge, verbunden mit der entsprechenden Anordnung des 
Kreisforstamtes ab dem 1. September 2015 nicht mehr das Amt 
des Geschäftsführers der FBG ausüben darf. Somit fällt nun eine 
wichtige Säule bei der Vermarktung des Holzes der FBG weg. 
Vorsitzender Hubert Schätzle bedauerte sehr diesen Vorgang, 
da Herr Fries ein kompetenter und engagierter Geschäftsführer 
war. 
Aufgrund dieser Situation und damit eine weitere zügige Abwick-
lung des Holzverkaufes zum Wohle der Waldbesitzer gewähr-
leistet ist, traf die Vorstandschaft in Absprache mit der Forstwirt-
schaftlichen Vereinigung Schwarzwald eG., in der die FBG seit 
vielen Jahren Mitglied ist und vertrauensvoll zusammenarbeitet, 
folgende Beschlüsse:
Grundsätzlich wird der gesamte Holzverkauf der FBG Lahr-Seel-
bach bis hin zur direkten Auszahlung der Holzerlöse über die 
Geschäftsstelle der FVS eG. in Mühlenbach abgewickelt, außer 
ein Mitglied wünscht ausdrücklich ein anderes Verfahren. 
Der zuständige Forstrevierleiter Herr Fries wird nach Absenden 
der Holzlisten weiterhin die Abfuhr überwachen und die Quali-
tätskontrolle der Werksmaßprotokolle -und Listen durchführen, 
was nach jetzigem Kenntnisstand kartellkonform sei.
Die Abrechnungen des Stadtwaldes Lahr gehen weiterhin über 
den stellvertretenden FBG-Geschäftsführer, Herrn Michael Heid, 
Forstrevierleiter der Stadt Lahr.
Herr Michael Heid (0170 7721021) wird bis auf weiteres die ver-
bleibenden Funktionen des Geschäftsführers der FBG kommis-
sarisch übernehmen. Eine Neuregelung der Geschäftsführer-
funktion ist auf die Jahreshauptversammlung am 11. März 2016 
geplant und soll dort erörtert werden.
Für die forstliche Beratung und Betreuung bis hin zum Holzan-
weisen und der Holzaufnahme zeichnet weiterhin Kreisforstre-
vierleiter Hans-Jörg Fries  0162 2535755) verantwortlich.

Gez. Hubert Schätzle gez. Michael Heid
1. Vorsitzender  kommissarischer  Geschäftsführer



Kirchliche Mitteilungen
I

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
07821/92089-0

info@kath-schutter.de
www.kath-schutter.de 

Öffnungszeiten der Sekretariate:
Caritas und Pastoral Lahr , 
Kaiserstr. 85
07821/92089-0

Täglich von
8.30 - 12.00 Uhr
13.30 - 17.30 Uhr
(Fr nur bis 17.00 Uhr)

St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3
07823/2272

Während den Herbstferien
vom 02. – 06. November ist 
das Büro geschlossen!

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32
07821/7198

Di 8.30 – 11.30 Uhr

Redaktionsschluss für Messbestellungen:
Drei Wochen vor Termin

Sa, 31.10. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz
18:00 Galluskirche  Vesper
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe
So, 01.11. 
08:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe (Sonderkollekte) 
10:00 St. Stephan   Hl. Messe mitgestaltet von „Meilen-

stein“(Silberkollekte) 
14:00 St. Nikolaus   Totengedenken auf dem Friedhof 

(Einsegnungshalle) mitgestaltet vom 
Musikverein 

14:00 St. Stephan   Andacht mit Totengedenken und an-
schließender Feier auf dem Friedhof 

14:30 Mariä Heimsuchung  Vesper
    mit anschließendem Totengedenken 

auf dem Friedhof 
18:30 St. Peter und Paul (Wittelbach)  Wort-Gottes-Feier
    mit anschließendem Gräberbesuch 

(mitgestaltet vom Musikverein Wittel-
bach) 

Mo, 02.11. 
18:00 St. Nikolaus   Hl. Messe für alle Verstorbenen der 

Seelsorgeeinheit 
20:00 Mariä Heimsuchung  Vesper zum Totengedenken 
Mi, 04.11. 
18:30 St. Peter und Paul (Wittelbach)  Hl. Messe
Do, 05.11. 
14:30 St. Nikolaus   Gebetsstunde um geistliche und 

kirchliche Berufe 
18:15 St. Stephan  Eucharistische Anbetung
19:00 St. Stephan  Hl. Messe - Monatsgottesdienst der 

Frauen (Bethlehem-Kollekte) 
   Paula Meier 
Fr, 06.11. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe
Sa, 07.11. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz
18:00 Galluskirche  Vesper
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe
    Hilda und Josef  Weber, Franz We-

ber und Manfred Schwörer, Ilse Eble, 
Karl Disch (Jahrtag), Maria Hoff-
mann, Pia und Franz Glatz und Franz 
Glatz Junior 

So, 08.11. 
08:30 St. Peter und Paul (Wittelbach)  Hl. Messe
   (Kollekte für die Kirche) 

   Brigitte Ruh, Irma und Josef Wagner 
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier
10:00 St. Stephan  Hl. Messe
    Martha Pabst (2. Opfer), Rosa Uhl 

(Jahrtag), Max und Jürgen Uhl, Er-
hard Weber mit Angehörigen, Eli-
sabeth Wacker mit Angehörigen, 
Elisabeth Strampp mit Angehörigen, 
Walburga Eble mit Angehörigen 

11:15 St. Nikolaus   Tauffeier  von Leonard Stefan Gehrin-
ger und Hannes Schwörer 

18:30 Gemeindehaus St. Franziskus  Hl. Messe
    zum Gemeindetag der Pfarrgemein-

de Seelbach 

Fahrdienst zum Allerseelen-Gottesdienst am 
02.11.2015 um 18 Uhr in Seelbach
Zum Gottesdienst an Allerseelen, 02.11.2015 um 18 Uhr in Seel-
bach für die Verstorbenen unserer Seelsorgeeinheit, wird ein 
Fahrdienst angeboten.
An allen drei Reichenbacher Bushaltestellen und an der Kirche 
stehen jeweils die Autos zur Verfügung.. Abfahrt 17.40 Uhr.

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 01.11.2015 - 22. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch
„Bei dir ist die Vergebung, dass man dich fürchte.“         
(Judas 22)
Kollekte
Arbeit des Gustav-Adolf-Werks in Baden
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Seelbach, Diakon i. R. Losch

Montag, 02.11.2015
14.30 Uhr Tanzfreunde, evang. Gemeindehaus
19.30 Uhr  Treffen, Krankenhaus- und Seniorenheimbe-

suchsdienst im Pfarrheim St. Franziskus
Dienstag, 03.11.2015
20.00 Uhr „Stilles Verweilen vor Gott“, Toni Bucher
  Pfarrheim St. Franziskus
Mittwoch, 04.11.2015
10.30 Uhr  Andacht im Seniorenheim St. Hildegard, Dia-

kon i.R. Losch 

Sonntag, 08.11.2015 - Drittletzter Sonntag des Kirchen-
jahres
Gottesdienst
09.30 Uhr  Gottesdienst mit Abendmahl Seelbach, Präd.

in Michael

Wenn Sie uns erreichen möchten:
Das Pfarrbüro ist vom 02.-06.11. nicht besetzt. Bitte wenden Sie 
sich bei Trauerfällen an Diakon i. R. Losch, zu erreichen unter 
Tel.: 07821-989244, E-Mail: reinhard.losch@yahoo.de .

Sonst erreichen Sie uns:
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, Freitag von 9.00-
12.00 Uhr.
Tel: 07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@
ekise.de.    

Miteinander reden!
Telefonseelsorge im Ortenaukreis

Tag und Nacht
0800 / 111 0 111 oder 0800 / 111 0 222



LERNSTUDIO Möller

www.lernstudio-möller.de

Lahr
Tel.: 07821/ 21 773

Herbolzheim
Tel.: 07643/ 40 007

Vorbereitung
EUROKOM

Jetzt anmelden!

•in den Herbstferien 3x3 Stunden
•ab sofort gratis Konversationskurs

STEINMETZBETRIEB  -  RESTAURIERUNGEN     •    77933 Lahr-Kuhbach
Breitmatten 28/1 •  Tel. 07821 / 922898-0 • info@steinmetz-goehrig.de

Mehr erfahren Sie unter:

www.steinmetz-goehrig.de

DAS GRABMAL
„Zeichen des Erinnerns“

Trennung und Schmerz, aber

auch Bindung und Hoffnung 

nehmen durch das Grabmal

Gestalt an.

Besuchen Sie unsere Ausstellung 
am besten bei uns vor Ort.

Die Reise über den Fluss Dolbor
Eine Schamanengeschichte mit Musik von Norbert Michael
So, 1. Nov. 19:00 klangraum L21 Lahr-Sulz, Lahrer Straße 21
Information und Anmeldung >> www.stimm-bewusst.de

Besonders danken wir der Praxis Dr. Himmelsbach, 
dem Ortenau Klinikum Lahr, Station 1 c, S 3 und 2 b, 
Pater Gottfried, Alfons Vögele, Fra. Ilja und Fra. Ivo, 

dem DRK Ortsverein Reichenbach-Kuhbach, 
Susanne, Christian und Brigitte, den Schulkameraden, 

dem Blumenhaus Geppert, der Sozialstation St. Vinzenz, 
dem Team der Rohan Apotheke, der Nachbarschaft  
sowie allen Verwandten, Freunden und Bekannten. 

Brigitte, Katja, Dominik

† 11. 10. 2015

Lahr-Reichenbach, 
im Oktober 2015

Günter Schuhmacher

Danke

Wir möchten uns von ganzem Herzen bei allen bedanken, 
die ihre Verbundenheit auf so liebevolle und vielfältige 

Weise zum Ausdruck brachten.

Tel.: 07826 96 62 520
Fon: 0172 760 69 28
R.Degen@t-online.de

AM KAPPELBERG 61
77978 SCHUTTERTAL

FLiESEnLEGERFACHGESCHäFT MEiSTERBETRiEB

Inhaber Thomas Kollmer
Hexenmatt 4/1
77933 Lahr - Reichenbach
Tel.: 07821 - 99 2 55 11
Fax: 07821 - 99 2 55 12
info@holzbau-singler.de
www.holzbau-singler.de
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Sie
 wird gelesen.

Waldstrasse 16 | 77948 Friesenheim | Tel. 07821-996319 
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